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VALIDÁCIÓS FOLYAMATMODELL, ELJÁRÁSREND ÉS PROTOKOLLOK 

A validációs folyamatmodell kétféle eljárásrendjét (képzési célú validáció és a foglalkoztatási 

validáció) mutatjuk be ebben a fejezetben.  

A két eljárás sok elemében azonos módszereket és eszközöket tartalmaz, de céljában különbö-

zik.  

A képzési validáció esetében az eljárásra jelentkező felnőtt a formális, nem formális és infor-

mális tudását, kompetenciáit szeretné elismertetni és beszámíttatni valamely szakmai oktatásba, 

szakmai képzésbe. A korábban szerzett tudás, kompetencia beszámításának célja lehet egy adott 

képesítés (vagy annak egy része) megszerzése, mely törvényes lehetőséget biztosít a szakmai 

oktatás, képzés folytatására, vagy szakképzett munkavállalásra. 

A képzési validációval az alábbi képzési formákra vonatkozóan lehet beszámítani a validáció 

eredményét: 

• OKJ szakképesítés, ráépülés, illetve részszakképesítés (SZVK) 

• Szakmai oktatás keretében megszerezhető szakmajegyzék szerinti szakma, részszakma, 

szakmairány (KKK) 

• Szakmai képzés keretében megszerezhető szakképesítés (PK) megszerzésébe. 

Jellemzően nem a nappali rendszerű szakképzésben tanuló 18-25 év közötti tanulók kérik a 

validációt, de természetesen nem kizárható ennek alkalmazása a nappali rendszerű szakképzés-

ben sem. Találkozhatunk olyan esettel is, hogy egy 25 éves fiatal rendelkezik már munkata-

pasztalattal, vagy formális és nem formális úton szerzett tudás, kompetencia alapján beszámít-

ható szakmai tudással (pl. külföldi mobilitás útján, vagy önkéntes munkával, diákmunkával 

szerzett igazolható szakmai kompetenciákkal).  Az ilyen, vagy hasonló esetekben a vonatkozó 

jogszabály alapján a szakképző intézmény vezetője dönt az iskolarendszerű képzésbe történő 

beszámításról.  

Amennyiben felnőtt állampolgár fordul validáció iránti kérelemmel az akkreditált vizsgaköz-

ponthoz, akkor a képzési célú validáció esetében  

• OKJ szakképesítés SZVK-i alapján elkészített tanulási eredményalapú követelmények, 

• szakmai oktatás keretében megszerezhető szakmajegyzék szerinti szakma, részszakma, 

szakmairány KKK- kban leírt, 

• szakmai képzés keretében megszerezhető szakképesítés PK-kban meghatározott 

szakmai, kimeneti követelményei alapján folyik az eljárás, amelyben sztenderd mérőeszközök 

segítségével a tanulási eredmények követelményei kerülnek mérésre.  

A foglalkoztatási célú validációs eljárás során általában olyan felnőtt kéri a validációs eljárás 

lefolytatását, aki rendelkezik a formális, nem formális és informális úton megszerzett tudással, 

kompetenciákkal és arról azért kér kompetenciaigazolást, mert egy adott munkatevékenységre 

vagy munkakör feladatainak ellátására szeretne igazolást szerezni.  
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Ebben az esetben az eljárás nyíltsága, átláthatósága biztosítja a foglalkoztatót arról, hogy az 

ilyen igazolás birtokában alkalmazza a munkavállalót. A foglalkoztatási célú validációnak to-

vábbi előnye, hogy segíti a munkavállalót a munkaerőpiacra történő belépésre, új munkahely 

keresésére. 

A következőkben bemutatjuk a validációs folyamat lépéseit – külön a képzési célú és külön a 

foglalkoztatási célú folyamatot - és az egyes lépesek során alkalmazott eljárásokat, protokollo-

kat.  
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1. Képzési célú validáció folyamata  

1. számú ábra: Képzési célú validáció folyamata 

 

Forrás: saját szerkesztés
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1.1. Tájékoztatás, tanácsadás 

A tájékoztatással, az előzetes általános információk átadásával kapcsolatban az a javaslat, hogy 

ezt a tevékenységet több szervezet is végezhesse (akkreditált vizsgaközpontok, kormányhiva-

talok, oktatással, képzéssel foglalkozó intézmények, kamara), annak érdekében, hogy minél 

szélesebb körben legyen a célcsoportok számára elérhető információ az eljárásról.   

El kell készíteni az előzetes tájékoztatót (nyomtatható és digitális formában), amelynek köte-

lező tartalmi elemeit a NVR bevezetésére születendő Kormányrendelet írja elő.  A NVR beve-

zetését megelőző három hónapban egy - az egész országra kiterjedő – információs kampányt 

javaslunk, kiegészítve azt egy médiakampánnyal.  

Fontosnak tartjuk a lakosság és a munkáltatók érzékenyítését a validáció témában, hangsú-

lyozva az állampolgárok és munkaadók ebből származó konkrét előnyeit.  

A felnőtt állampolgárok és munkáltatók számára olyan információkat kell nyújtani, amely alap-

ján érdemben, megalapozottan tudnak döntést hozni a validációra való jelentkezésről, reálisan 

látják a képzési validációs eljárás folyamatát, tisztában vannak azzal, hogy milyen előzetes tu-

dást, kompetenciát kell igazolni és milyen mérési eljárásokban kell részt venni, milyen elő-

nyökkel járhat számukra az eljárásban való részvétel, milyen idő és költség ráfordításokat igé-

nyel az eljárás lefolytatása. A tájékoztatásnak ki kell térnie arra, hogy milyen feltételek teljesü-

lése esetén célszerű és érdemes részt venni a validációs eljárásban és milyen bizonyítékokat 

kell összegyűjtenie a kívánt tanulási eredmények igazolására; mi a szakmai portfólió dokumen-

tum és milyen szerepe van a validációs eljárásban. 

A tanácsadást a validációs eljárást végző szervezet (akkreditált vizsgaközpontok, képzési te-

rületek szerint) végzi, melyek keretében tájékoztatja a felnőtteket az eljárás céljáról, funkciójá-

ról, a szükséges feltételekről, az eljárás lépéseiről, a képzési validációs eljárás lehetséges ered-

ményéről, időbeni ütemezéséről és költségeiről.  

A validációs tanácsadó a kérelem benyújtásától kezdődőden végigköveti a teljes folyamatot. 

Szakszerű tájékoztatást ad és segítséget nyújt az eljárásban résztvevők számára az eljárások 

követéséről és az eredményes validáció megvalósításáról. 

 

1.2. Jelentkezés az eljárásra 

A validációs eljárásra való jelentkezésről a felnőtt állampolgár dönt, amelyben meghatározza, 

hogy mely szakmajegyzéken lévő szakma, szakképesítés (vagy OKJ szakképesítés), mely ta-

nulási eredményeire (követelménymoduljára) vonatkozóan kéri a képzési célú, vagyis a kép-

zésbe történő beszámítást jelentő validációs eljárást, továbbá átadja a meglévő tudását bizonyító 

dokumentumokat, bizonyítékokat. A jelentkezés feltöltése - az erre vonatkozó útmutató alapján 

- az elektronikus felületre történik. 

A jelentkezés lépéshez tartozik a regisztrálás, amely formai szűrése a beadott dokumentumok-

nak. Amennyiben szükség van rá, a validációs szervezet hiánypótlást kérhet a jelentkezőtől. 
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1.3. A tudás, kompetenciák (tanulási eredmények) azonosítása  

A validációs eljárást igénylő számára a validációs tanácsadó egyénre szabottan határozza meg 

a validáció célját, továbbá azt, hogy milyen eljárásban van lehetősége részt venni.  

Ebben a lépésben a tanácsadó feladata segíteni a szakmai portfólió összeállítását, amely tartal-

mazza a dokumentumokkal igazolt formális és nem formális meglévő tudását, továbbá az in-

formális tanulás során megszerzett munkatapasztalatokat. A szakmai portfólió dokumentum az 

egyén életútját, tanulási eredményeit mutatja be; annak bizonyítására szolgál, hogy a felnőtt 

állampolgár mely szakmában, annak mely területen milyen tanulási eredményekkel, tapaszta-

latokkal, kompetenciákkal rendelkezik.  

Ezt követően a validációs tanácsadóval együtt megvizsgálják, hogy mely szakma, szakmai 

képzés (OKJ szakképesítés), mely tanulási eredményeire vonatkozó validációs eljárásra cél-

szerű jelentkeznie, szükség esetén módosítják a jelentkezésében már megjelölt szakmát, szak-

mai képzést (OKJ szakképesítést), illetve tanulási eredményeket. 

A meglévő tudás validációja a képzési és kimeneti követelmények és programkövetelmények 

tanulási eredményei alapján, illetve az OKJ szakképesítések esetében követelménymodulok ta-

nulási eredményekben meghatározott, kimeneti követelményei alapján történik.  

A szakmai portfólió igazoló dokumentumai alapján a validációs mérés-értékelés szakértő 

megvizsgálja az összegyűjtött bizonyítékokat, majd döntést hoz arról, hogy a jelentkező mely 

tanulási eredményeit fogadja el teljesítettnek, mely mérésen vagy méréseken nem kell részt 

vennie azért, mert azokat megfelelő módon tudta bizonyítani bemutatott dokumentumai és port-

fóliója alapján.  

A mérés-értékelés szakértő megjelöli a jelentkező számára azt is, hogy mely tanulási eredmé-

nyeket szükséges a mérés során teljesítenie az eredményes validációs eljárás lefolytatásához. 

1.4. Mérés-értékelés 

A validációs folyamat egyik legfontosabb eljárása a mérés-értékelés, melynek során a nem do-

kumentált, de a célzott képzéshez (annak egy részéhez) szükséges, tanulási eredmények meg-

létét kell bizonyítani. 

Amennyiben rendelkezésre állnak az adott szakma felmérendő tanulási eredményeinek mérés-

értékelésére kész feladatok az adatbázisban, úgy javasoljuk azokat használni. Amennyiben 

nem, akkor ebben az eljárásban a mérés-értékelés szakértők tervezik meg azokat az egyedi esz-

közöket, melyek speciálisan szükségesek. 

A mérés-értékelés eszközeit és módszereit a validációs rendszerleírás a II. fejezet 2.4 pontjában 

ismertetjük. 

A méréseknek gyakorlat-centrikusnak kell lenniük. A komplex projektfeladatok alkalmazkod-

janak a képzési és kimeneti követelményekben, programkövetelményekben (szakmai és vizs-

gakövetelményekben) meghatározott vizsgáztatásra vonatkozó szabályokhoz. Javasoljuk első-

sorban a konkrét vizsgakövetelményekben (KKK, PK) leírt feladatok használatát a méréshez, 
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az értékeléshez pedig az ugyanezen dokumentumokban meglévő értékelési szempontrendsze-

reket. Az akkreditált vizsgaközpont vizsgáztatáshoz használt projektfeladatai alkalmasak a va-

lidációs méréshez; beazonosítva, hogy mely szakmai kompetenciák mely deszkriptorainak tel-

jesítését mérik. 

A meglévő tudás bizonyítására is előtérbe kerülnek a projektfeladatok, amelyek gyakorlati te-

vékenység közbeni, szimulált és konkrét munkahelyzetekben való tudásmérést tesznek lehe-

tővé. Az írásbeli, interaktív és szóbeli mérések lebonyolítása is a sztenderd mérőeszközök se-

gítségével – a kijelölt szervezet (akkreditált vizsgaközpont) feladata.  

A gyakorlati mérések is az akkreditált validációs vizsgahelyeken folynak, amelyek képzési te-

rületenként rendelkeznek validációs vizsgahelyszíni engedéllyel. A gyakorlati feladat során 

közreműködnek a méréssel megbízott helyszín munkatársai, de a mérés-értékelést a kirendelt 

validációs mérés-értékelés szakértő felügyeli, értékeli. 

1.5. Összevetés 

Ebben az eljárásban a meglévő, dokumentált tudás, kompetenciák és a mérés-értékelés során 

elért eredmények referenciával történő együttes összevetése (a referenciaként megjelölt tanulási 

eredményekkel) történik.  

Az összevetés alapján megállapításra kerül, hogy mely OKJ szakma moduljának tanulási ered-

ményeit, szakma, részszakma, szakmairány vagy szakképesítés mely kimeneti követelményeit 

teljesítette a jelentkező. Az összegző értékelőlap kitöltésével a validációs tanácsadó dokumen-

tálja az összevetés eredményét. 

1.6. Elismerés 

Amennyiben a jelentkező teljesíti az adott tanulási eredményekre (modulra, modulokra, szak-

mára, részszakmára, szakmairányra, szakképesítésre, vagy azok részére) előírt kimeneti köve-

telményeket, arról tanúsítványt kap. Az OKJ-s követelménymodul összes tanulási eredményé-

nek teljesítése esetén, az igazolás egyénértékű a felnőttképzés keretében kiadott modulzáró 

vizsga sikeres teljesítésével, amely feltétele a komplex szakmai vizsgára bocsátásnak.  

A jelentkező eredményes elismerés esetén felvételt nyerhet egy olyan képzésre, amelyben a 

tanulási eredmények teljesítése bemeneti feltétel, vagy felmentést kap az adott követelmények 

teljesítése alól, vagy teljesített tanulási eredmények beszámításával a képzési idő rövidíthető.  

Amennyiben a szakma vagy szakképesítés összes tanulási eredménye igazolt, a teljes szakmáról 

vagy szakképesítésről a validációt végző szervezet (akkreditált vizsgaközpont) a vizsgára bo-

csájtás feltételét jelentő tanúsítványt ad ki, a jelölt szakmai vizsgára jelentkezhet. 

Amennyiben a jelentkező nem teljesíti a teljes szakma vagy szakképesítés követelményeit, a 

mérőeszközök tanulási eredményekre bontott értékelésével a validációs tanácsadó meghatá-

rozza a teljesített tanulási eredményeket, amelyről tanúsítványt ad ki.  
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A tanúsítvány alapján addig, amíg a képzési és kimenti követelmények és programkövetelmé-

nyek (követelménymodul) tanulási eredménye nem változik, az a képzésbe beszámítható, il-

letve egy következő validációs eljárás során igazolt tanulási eredményként elfogadható. Ez a 

tanúsítvány felhasználható foglalkoztatási validációként is, segítve a munkavállaló foglalkoz-

tatását. 

Amennyiben a jelentkezőnek nincs elfogadható tanulási eredménye, abban az esetben kérelme 

elutasításra kerül. A további szakmai felkészüléshez a validációs tanácsadó a kívánt cél elérése 

érdekében fejlesztési javaslatokat fogalmazhat meg A teljesített tanulási eredményekről tanú-

sítványt ad ki. 
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2. A foglalkoztatási célú validáció folyamata  

2. számú ábra: Foglalkoztatási célú validáció folyamata 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Forrás: saját szerkesztés 
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2.1. Tájékoztatás, tanácsadás 

A validációs eljárást végző szervezet informálja a felnőtteket és a validációban érdekelt feleket 

(társadalmi partnereket, munkaadói és munkavállalói partnereket), az eljárás céljáról, funkció-

járól, a szükséges feltételekről, az eljárás lépéseiről, a foglalkoztatási célú validációs eljárás 

lehetséges eredményéről, időbeni ütemezéséről és költségeiről. A foglalkoztatási validációt 

kezdeményezhetik a munkatapasztalattal, a nem formális és az informális tanulás során meg-

szerzett tudással rendelkező felnőttek és olyan gazdasági szereplők, akik érdekeltek a munka-

vállalójuk - vagy leendő munkavállalójuk - tudásának az elismertetésében. A tájékoztatásban 

kitérnek arra, hogy milyen lehetőségek vannak a foglalkoztatási célú validáció érdekében az 

meglévő tudás, elismertetésére. 

A gazdálkodó szervezetek számára történő tájékoztatás fő célja megmutatni, hogy milyen lehe-

tőséget jelent számukra a validáció. (Például meghatározhatják azokat a munkaköri követelmé-

nyeket, kompetenciákat, amelyhez szakembereket keresnek).  

Ezek a munkakörök lehetnek egy meglevő OKJ-s vagy szakmajegyzék szerinti szakma vagy 

szakképesítés részterületei, vagy több szakma, szakképesítés tanulási eredményeit tartalmazó 

követelményekben meghatározott munkakörök, továbbá a munkaerőpiac által igényelt egyedi 

tanulási eredmény. 

A foglalkoztatási célú validációt kezdeményező valamely munkakörre vagy munkatevékeny-

ségre kéri a meglévő tudásának, kompetenciáinak az elismerését.  

A validációs tanácsadó segítségével meghatározzák azokat a tanulási eredményeket, amelyek 

elismerése szükséges a munkakör betöltéséhez: lehet egy vagy több szakma, szakképesítés ta-

nulási eredményei, vagy a munkaerőpiacon elvárt, ott hasznosuló tanulási eredmények. Ebben 

a lépésben a tanácsadó segít a kérelmezőnek a validációs eljárás szakmai portfólió dokumentu-

mát összeállítani. A szakmai portfólió dokumentum tartalmazza a hivatalosan igazolt formális 

és nem formális úton megszerzett előzetes tudást kompetenciákat és az informális tanulás során 

megszerzett munkatapasztalatokat.  

2.2. Jelentkezés az eljárásra 

A validációs eljárásra való jelentkezésről a munkavállaló, munkáltató (kérelmező) dönt. Meg-

határozza, hogy mely munkakörre (szükség esetén erről egyeztet a munkáltatójával) vonatko-

zóan kéri a foglalkoztatási célú - az adott munkakörre, munkatevékenységre való alkalmasságra 

vonatkozó – validációs eljárást. 

A kérelmező megjelöli a foglalkoztatási célú validáció során igazolni kívánt tanulási eredmé-

nyeket, továbbá átadja azt a szakmai portfólió dokumentumot, amely tartalmazza a formális és 

a nem formális tanulás során megszerzett – a meglévő tudását, kompetenciáit bizonyító – do-

kumentumokat, bizonyítékokat. A validációra való jelentkezési dokumentumok feltöltése az 

erre vonatkozó útmutató alapján, az elektronikus felületre történik. 

A jelentkezési lépéshez tartozik a regisztrálás és a beadott dokumentumoknak formai szűrése. 

Amennyiben szükség van rá a validációs szervezet hiánypótlást kérhet a jelentkezőtől. 
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2.3. A tudás, kompetenciák (tanulási eredmények) azonosítása 

A meglévő tudás validációjának feltétele a betöltendő munkakör tanulási eredményekben meg-

határozott, kimeneti követelményeinek leírása. A szakmai portfólió igazoló dokumentumai 

alapján a tanácsadó megvizsgálja, hogy mely tanulási eredmények igazolhatók, mert ezekkel 

kapcsolatban nincs szükség további mérésekre és azokat a dokumentumokra, bizonyítékokra 

hivatkozva igazolja. Továbbá meghatározza, hogy a jelentkezőnek mely tanulási eredmények 

igazolásához szükséges méréseken részt vennie. 

2.4. Mérés-értékelés 

A validációs mérés-értékelés szakértő beazonosítja azokat a tanulási eredményeket, amelyekről 

a jelentkező kéri a foglalkoztatási célú validációt. A validációs mérés-értékelés szakértő az el-

ismerésre váró tanulási eredményekre összeállít egy személyre szabott mérőeszközt (és a hozzá 

kapcsolódó értékelési szempontokat), amely a validációhoz szükséges számú feladatból áll.  

A validációs szakértő a szimulációs-, és munkakörnyezetben megoldható feladatokat csak a 

legszükségesebb elméleti ismereteket mérő eszközökkel egészíti ki. Lehetőség szerint az elmé-

leti ismereteket is a gyakorlati feladat megoldása során szükséges mérni. Amennyiben a tanulási 

eredmény mérőeszköze nem található meg a képzési célú validációhoz készített mérőeszközök 

között, a képzési terület validációs mérés-értékelés szakértője készít egyedi - az adott tanulási 

eredményre vonatkozó - mérőeszközt. 

Az elvárt tanulási eredmények meg kell egyezzenek a munkakörelemzések során meghatározott 

kimeneti követelményekkel. Az értékelésnek az egyes tanulási eredmények követelményeire 

kell vonatkoznia, ez a teljesítendő elvárás.  

Az írásbeli és szóbeli mérések lebonyolítása az elkészített mérőeszközök segítségével a kijelölt 

szervezet (akkreditált vizsgaközpont) feladata. A gyakorlati mérés az akkreditált validációs 

vizsgahelyeken folyik, amely képzési területenként rendelkezik validációs vizsgahelyszíni en-

gedéllyel. A gyakorlati vizsgán közreműködnek a vizsgáztatási helyszín munkatársai, de a mé-

rés-értékelést a kirendelt validációs mérés-értékelés szakértő felügyeli, értékeli. 

2.5. Összevetés 

Az összevetés során a szakmai portfólió dokumentumai és a mérés-értékelés során elért ered-

mények összevetése történik meg a referenciaként szolgáló tanulási eredményekkel. A referen-

cia-követelmények a munkakörelemzés során meghatározott tanulási eredmények. Az összeve-

tés alapján a tanácsadó megállapítja, hogy a jelentkező mely tanulási eredmény követelményeit 

teljesítette. Összegző értékelőlap kitöltésével a validációs tanácsadó dokumentálja az elért ered-

ményeket. 

A foglalkoztatási célú validációhoz referenciaként szükséges a munkakörelemzés, amelyet az 

ESCO rendszer figyelembevételével javasolt elkészíteni.  
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2.6. Elismerés 

A kérelmező a követelmények teljesítése esetén egy munkakörre vonatkozó kompetencia tanú-

sítványt kap, amely az adott munkakörben való foglalkoztathatóságra vonatkozó alkalmasságát 

tanúsítja, és amelyben szerepelnek a dokumentumok, bizonyítékok továbbá az igazolt tanulási 

eredmények is.  

Részleges teljesítés esetén meg kell határozni a teljesített tanulási eredményeket és azokat, ame-

lyek teljesítése még szükséges az adott munkakör betöltéséhez. Ezt a tanúsítványt a résztvevő 

felhasználhatja munkavállaláshoz, vagy a képzési célú validációs eljárás során. 

Amennyiben a jelentkezőnek nincs elfogadható tanulási eredménye, abban az esetben kérelme 

elutasításra kerül. A további szakmai fejlődéshez, tanuláshoz a tanácsadó az eredmények alap-

ján fejlesztési javaslatokat fogalmazhat meg. 
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